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Confira no Cartão-Resposta os dados de sua inscrição. Constatando erro, chame o fiscal para
fazer a correção.

Confira todo o Caderno de Provas; se ele não estiver completo, chame o fiscal. O caderno
contém uma Prova de Conhecimentos Gerais e uma de Conhecimento Específico.

A prova de Conhecimentos Gerais apresenta 30 questões e a prova de Conhecimento
Específico, 20 questões, totalizando 50 questões objetivas do tipo múltipla-escolha (subdivididas
em cinco alternativas a, b, c, d e e). Dessas alternativas, somente UMA deverá ser assinalada.

A prova deve ser respondida no cartão-resposta. Para evitar possíveis enganos, anote
primeiramente, no próprio Caderno de Provas, as opções que você julgou certas. Depois, anote-
as no cartão-resposta, marcando a letra da respectiva questão.

Você somente poderá entregar sua prova após 60 (sessenta) minutos do início.

Os três últimos candidatos somente poderão retirar-se da sala simultaneamente.

Ao se retirar da sala não leve consigo nenhum material da prova, exceto, o quadro para
conferência de gabarito (final do Caderno de Provas).

A UDESC, na condição de entidade executora deste Concurso Público, deseja-lhe sucesso.

Realização: Universidade do Estado de Santa Catarina  UDESC 
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Prova de Conhecimentos Gerais

  1_

  5_

10_

15_

Enquanto as fontes de energia 100% limpas não são adotadas, uma boa idéia é
renovar as velhas usinas. As termoelétricas de carvão, que são as maiores
responsáveis pela poluição do setor energético, podem ser reformuladas. Dois novos
sistemas estão em teste: um que transforma o carvão em uma espécie de gás
diminuindo a fumaça no processo e outro que basicamente posiciona as chaminés
voltadas para depósitos de água subterrâneos, fazendo com que a poluição não vá para 
a atmosfera.
As usinas nucleares, que por quase 20 anos foram demonizadas pelos ambientalistas,
começaram a ser novamente vistas com bons olhos pelos governos basicamente
porque conseguem gerar muita energia em um espaço pequeno e sem produzir
nenhum gás de efeito estufa. A questão da segurança avançou bastante  é improvável 
hoje que aconteçam acidentes como o que atingiu a cidade ucraniana de Chernobyl, em 
1987 , mas o maior problema ainda é o que fazer com o lixo atômico, altamente
radioativo. Há alternativas: o Japão já recicla o urânio utilizado com cada vez mais
eficiência. O Brasil, que gera mais de 70% da sua energia a partir de hidrelétricas, uma
fonte um tanto limpa, em comparação com as demais, também pode melhorar neste
campo. Um estudo da USP mostra que a troca de turbinas nas usinas com mais de 20
anos pode aumentar a geração de energia em 8%, evitando assim a necessidade de
construção de novas plantas.

(Superinteressante, Edição Verde-Histórica, p. 53.)

01.  Analise as afirmativas, abaixo.

I Os ambientalistas hoje estão mudando o seu conceito em relação às usinas
nucleares.

II As reformulações nas termoelétricas poderão possibilitar a dissipação da poluição,
evitando-se assim a edificação de novas fontes como as energias solar e eólica.

III O crescimento tecnológico, bem como a nanotecnologia, possibilitou a reciclagem do
lixo atômico.

IV A poluição de setor energético tem com fonte primordial as usinas termoelétricas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.
b) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
c) Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.
d) Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.
e) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
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02. De acordo com o texto, marque (V) para as sentenças verdadeiras e (F) para as falsas.

(   ) Hoje, século XXI, devido ao grande avanço biotecnológico, está completamente
descartada a hipótese de voltar a ocorrer o grande incidente que ocorreu em 1987,
conhecido como o desastre de Chernobyl.

(   ) Há potências que já reutilizam com eficácia o  urânio, por meio de reciclagem.
(   ) A renovação das termoelétricas de carvão, além de propiciar uma melhor qualidade

para o setor energético, poderá poupar  novas construções desse tipo de usina.
(   ) Os defensores do meio ambiente repudiaram as usinas nucleares por uma média de

dois decênios, devido aos gases altamente poluentes, radioativos, que eram por elas
lançados no meio ambiente.

(   ) A energia gerada no Brasil, em quase sua totalidade, provém das hidrelétricas, que
contribuem para diminuir o impacto negativo no meio ambiente.

Assinale a alternativa que contém a seqüência correta, de cima para baixo.

a) F  V  F  F  V
b) F  F  F  V  V
c) V  V  F  V  F
d) F  V  F  V  V
e) V  F  V  V  F

03.  Assinale a alternativa correta, em relação ao texto.

a) O estudo mostrado pela USP comprova que a geração de energia terá um crescimento
na produção de até 8%, se as turbinas velhas forem substituídas nas usinas.

b) A energia gerada no Brasil provém de hidrelétricas, fontes renováveis e desprovidas de
gás poluente; logo, o país atingiu o ápice nessa área.

c) Dentre os novos sistemas que estão sendo avaliados, o mais condizente com as leis
ambientais é aquele que faz a transformação do carvão em um tipo de gás, o que
contribui para a dissipação da fumaça.

d) A produção de grande quantidade de energia, em um ínfimo tempo, e sem emissão de
gás do efeito estufa, é característica da usina hidrelétrica.

e) Uma das formas de amenizar o impacto ambiental, enquanto não houver adesão às
fontes de energia consideradas totalmente limpas, é a renovação das antigas
termoelétricas.
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04. As usinas nucleares, que por quase 20 anos foram demonizadas pelos ambientalistas,
começaram a ser novamente vistas com bons olhos pelos governos... (linhas 8-9)

Considerando o contexto, o emprego da forma verbal destacada, no período acima,
assinala um fato:

a) anterior a outro já passado.
b) incerto, difícil de ser realizado.
c) decorrente de um desejo irrealizável.
d) possível, a partir de uma condição pré-estabelecida.
e) que habitualmente ocorre.

05. Crase é a fusão de duas vogais iguais. Levando-se em conta esse conceito, assinale a
alternativa em que não ocorre erro, quanto ao emprego do sinal indicativo de crase.

a) Foram adotadas às medidas compatíveis às produções das termoelétricas.
b) À que me respondeu sobre as fontes de energia 100% limpas, faço a doação deste

exemplar.
c) As vezes, as usinas nucleares causam impacto não só aos ambientalistas com também

à comunidade onde está instalada.
d) À responsabilidade pela poluição do setor energético cabe às usinas termoelétricas.
e) A USP coube à pesquisa em relação as turbinas mais velhas.

06. Analise os termos destacados nas orações abaixo.

I ... uma boa idéia é renovar as velhas usinas. (linhas 1-2)
II ... fazendo com que a poluição não vá para a atmosfera. (linhas 6-7)
III As termoelétricas de carvão, que são as maiores responsáveis pela poluição do

setor energético... (linhas 2-3)
IV ... e outro que basicamente posiciona as chaminés voltadas para depósitos de água

subterrâneos,... (linhas 5-6)
V ... que por quase 20 anos foram demonizadas pelos ambientalistas,... (linha 8)

Os termos destacados classificam-se, respectivamente, como:

a) predicativo do sujeito, adjunto adverbial de modo, adjunto adnominal, objeto direto,
objeto indireto.

b) núcleo do sujeito, adjunto adverbial de lugar, locução adjetiva, objeto direto, agente da
passiva.

c) predicativo, adjunto adverbial de lugar, locução adjetiva, objeto direto, objeto direto.
d) núcleo do sujeito, objeto indireto, adjunto adnominal, locução adjetiva, agente da

passiva.
e) núcleo do sujeito, complemento nominal, objeto direto, sujeito, agente da passiva.
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07. No período As termoelétricas de carvão, que são as maiores responsáveis pela
poluição do setor energético, podem ser reformuladas (linhas 2-3), a oração destacada
é classificada como:

a) subordinada substantiva predicativa.
b) subordinada substantiva objetiva direta.
c) subordinada adjetiva explicativa.
d) subordinada adjetiva restritiva.
e) subordinada substantiva completiva nominal.

08. Analise as palavras destacadas, nas orações abaixo.

I A que me protegeu foi uma verdadeira amiga.
II Enquanto as fontes de energia 100% limpas não forem ativadas, estaremos à mercê

de catástrofes.
III como a que atingiu a cidade de Chernobyl.
IV Em relação às usinas nucleares, por quase 20 anos os ambientalistas as

demonizaram.
V O Brasil, que gera mais de 70% da sua energia a partir de hidrelétricas, pode

melhorar ainda mais suas fontes de energia.

Os termos destacados classificam-se, respectivamente, como:

a) artigo, artigo, pronome demonstrativo, pronome oblíquo, artigo.
b) pronome demonstrativo, artigo, preposição, pronome oblíquo, preposição.
c) pronome demonstrativo, artigo, pronome demonstrativo, pronome oblíquo, preposição.
d) preposição, pronome demonstrativo, pronome oblíquo, artigo, preposição.
e) pronome oblíquo, pronome demonstrativo, pronome oblíquo, preposição, artigo.

09. O valor da expressão
3

2
7 4

4
1

6

1
3

125.128

81.)64(
 é:

a)
25

6
b)

15

6
c)

25

3
d)

50

3
e)

50

1
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10. Seja x
x

xf
1

 uma função de IR em IR. O valor do domínio de f[f(x)] é:

a) 1/ xIRx .

b) 1/ xIRx .

c) 10/ xexIRx .

d) 10/ xexIRx .

e) 0/ xIRx .

11. Os valores de x e y que satisfazem os determinantes 1
13

yx
e 2

03

210

21

y

x

,

simultaneamente, são:

a)
11

5
x  e 

11

2
y

b)
11

5
x  e 

22

1
y

c)
2

1
x  e 

3

1
y

d)
22

1
x  e 

3

1
y

e)
2

1
x  e 

11

1
y

12. O produto do 1º termo pelo 9º termo de uma Progressão Geométrica (PG) é 320. O 2º
termo dessa PG é 4. O 8º termo da PG vale:

a) 80. b) 40. c) 20. d) 160. e) 240.
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13. O valor de IRx , que satisfaz a equação xe x 432ln 2 , é igual a:

a)
4

2ln

b)
2

3ln

c) 5

d)
3

3ln

e) 2

14. O valor de x, que resolve a equação 
( )

( )
2=

!!1+

!1+!

xx

xx
, é:

a) 1 b) 2 c) 4 d) 6 e) 3

15. No quadrado ABCD da figura apresentada abaixo, o ponto E é médio do segmento AB .
Os valores da tangente e do seno de , respectivamente, são:

a) 1 e 
2

2

b)
4

1
 e 

4

3

c)
2

1
 e 

5

5

d)
4

1
 e 

5

5

e)
2

1
 e 

4

3

2

A B

CD

E

2
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16. A equação da reta tangente ao círculo 2522 yx , no ponto P(3,4) desse círculo, é igual
a:

a) 53xy

b)
2

5

2

1
xy

c)
2

11

2

1
xy

d)
4

22

4

2
xy

e)
4

25

4

3
xy

17.  Assinale a alternativa correta, em relação aos portos de Santa Catarina.

a) O transporte de cabotagem tem dado demonstração de extraordinário dinamismo,
escoando considerável parcela da produção industrial de Santa Catarina, revelando-
se como um grande atrativo para a instalação de indústrias automobilísticas em
Santa Catarina.

b) O porto de Laguna é o maior porto pesqueiro do Estado.
c) O Porto de São Francisco está situado na costa Norte do Estado, localizando-se muito

próximo de Joinville, importante centro industrial.
d) O Porto de Itajaí está situado na costa Nordeste do Estado, à margem direita do Rio

Itajaí do Norte, sendo o quarto porto em importância para Santa Catarina.
e) O porto de Imbituba, localizado no litoral Sul de Santa Catarina, é o mais importante

porto pesqueiro do Estado e será de grande importância agora,  com a criação da ZPE 
de Imbituba.
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18.  Na história econômica de Santa Catarina, a presença do Estado, principalmente a partir da 
década de 1950, foi fundamental e inquestionável. Como instrumento governamental de
uma política econômica, os planos de governo foram adotados em Santa Catarina a partir
de 1956. Assim, relacione a primeira coluna (Governadores) com a segunda coluna (seus
respectivos planos de governo). 

( 1 ) Irineu Bornhausen (1951-1956) (   ) Rumo à Nova Sociedade Catarinense
( 2 ) Ivo Silveira (1966-1970) (  ) Governo de Santa Catarina
( 3 ) Antônio Carlos Konder Reis (1975-1979) (   ) Plameg II
( 4 ) Jorge Konder Bornhausen (1979-1983) (   ) Carta dos Catarinense
( 5 ) Esperidião Amim (1983-1987) (   ) Governar é Encurtar Distância. 
( 6 ) Pedro Ivo/Casildo Maldaner (1987-1991) (   ) Plano Sim
( 7 ) Vilson Kleinübing (1991-1994) (   ) Plano de Ação
( 8 ) Paulo Afonso Vieira (1995-1998) (   ) POE  Plano de Obras e Equipamentos

Assinale a alternativa que contenha a seqüência correta da 2a coluna. 

a) 6 8  2  5  3  7  4  1 
b) 6  2  8  3  5  4  1  7 
c) 2  6  8  1  4  3  7  5 
d) 2  7  4  8  5  3  1  6 
e) 1  8  3  4  7  6  5  2 

19.  Assinale a alternativa incorreta.

a) Mainframe é um computador de grande porte, capaz de oferecer serviços de
processamento para múltiplos usuários.

b) O endereço de e-mail de um usuário identifica o provedor de acesso utilizado por ele
para conectar-se à internet.

c) Discos   rígidos (hard disc)  e  discos   ópticos (CD/DVD)   são    dispositivos    que
permitem armazenar grandes quantidades de dados.

d) A comunicação da unidade central do computador com o mundo exterior é realizada
por meio de periféricos. São exemplos de periféricos: impressoras, monitores,
teclados, leitores de código de barras e microfones.

e) SATA, IDE e SCSI são tecnologias relacionadas a discos rígidos.
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20. Assinale a alternativa correta, considerando os conceitos de Correio eletrônico e do
Outlook Express 6.0.

a) A pasta Caixa de Saída serve para armazenar as mensagens que foram criadas,
mas ainda não tiveram seu envio solicitado pelo usuário.

b) POP3 é um protocolo de comunicação que permite transferir as mensagens
armazenadas  no servidor de Correio eletrônico para o cliente de Correio eletrônico.

c) Para enviar uma mensagem com anexo é necessário que o remetente e o
destinatário estejam simultaneamente conectados à internet.

d) O campo Cc permite enviar cópia de uma mensagem sem identificação dos
destinatários.

e) O Outlook permite a navegação na internet e possibilita o envio automático de
páginas favoritas como anexo.

21.  Assinale a opção incorreta, com relação às características do Office 2003.

a) Um texto no Word pode ser transferido para o PowerPoint, para compor uma
apresentação.

b) Linha, pizza, bolhas e cilindro são exemplos de tipos de gráficos que podem ser
construídos no Excel.

c) Uma célula no Excel resulta da intersecção de uma linha com uma coluna e é
identificada por uma combinação númeroletra (exemplo 7A).

d) Uma tabela editada no Word pode ser copiada para uma planilha do Excel.
e) A configuração de página no Word ou no Excel é utilizada para definir o tamanho do

papel, sua orientação e as margens.
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22. Um aspecto importante na operação de microcomputadores é o cuidado na proteção contra
infecções por vírus de computador. 

Com relação a esse assunto, analise as afirmativas.

I O uso de programas de computador denominados antivírus pode reduzir as chances
de ocorrência de infecção por vírus de computador.

II A difusão de vírus de computador acontece exclusivamente através da internet.
Computadores desconectados da rede, portanto, estão a salvo de infecções por
vírus.

III Muitos programas antivírus instalam programas residentes na memória do
computador; têm a capacidade de monitorar o sistema e alertar sobre eventos que
indiquem risco de infecção.

IV Grande parte dos problemas de segurança envolvendo e-mails está relacionada aos
conteúdos das mensagens, que normalmente abusam das técnicas de engenharia
social, ou de características de determinados programas leitores de e-mails, que
permitem abrir arquivos ou executar programas anexados às mensagens,
automaticamente.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
b) Somente a afirmativa I é verdadeira.
c) Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.
d) Somente a afirmativa IV é verdadeira.
e) Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.
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23. De acordo com o Estatuto dos Funcionários Públicos Civis do Estado, observe as
afirmações abaixo.

I Todos os funcionários devem observar rigorosamente o seu horário de trabalho,
previamente estabelecido.

II A marcação do cartão de ponto pode ser feita pelo colega de trabalho, em caso de
atraso do funcionário.

III As faltas ao serviço, por motivos particulares, não serão justificadas para qualquer
efeito, computando-se como ausência o sábado e domingo, ou feriado, quando
intercalados (Art. 93).

IV À funcionária lactante é assegurado, sem qualquer prejuízo, o direito de ausentar-se
do serviço pelo espaço de até 02 (duas) horas por dia, independentemente da carga
horária a que estiver sujeita, até que o filho complete 06 (seis) meses de idade.

V Sem prejuízo dos seus direitos, o funcionário poderá faltar ao serviço 08 (oito) dias
consecutivos, por motivo do seu casamento, nascimento do filho ou falecimento do
cônjuge ou da pessoa com quem vive, e de parentes até segundo grau.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.
b) Somente as afirmativas II,  IV e V são verdadeiras.
c) Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras.
d) Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras.
e) Somente as afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

24. Assinale (V) para as afirmativas verdadeiras e (F) para as falsas, de acordo com o
Estatuto dos Funcionários Públicos Civis do Estado.

( ) A readaptação implica em mudança de cargo e terá prazo certo de duração,
conforme recomendação do órgão médico oficial.

(   ) Considera-se trabalho noturno, para os fins deste Estatuto, o prestado entre 22
(vinte e duas) horas e 06 (seis) horas do dia seguinte (Art. 89).

(   ) O treinamento constitui atividade inerente aos cargos públicos estaduais.
(   ) A estabilidade diz respeito ao serviço público  e ao cargo.
(   ) Fica impedido o funcionário licenciado para tratamento de saúde de exercer

atividades remuneradas, sob pena de cassação de licença.
(   ) Remuneração é a retribuição mensal paga ao funcionário pelo exercício do cargo,

correspondente apenas ao vencimento e não às vantagens pecuniárias.

Assinale a alternativa que contém a seqüência correta, de cima para baixo.

a) F  V  V  F  V  F
b) F  V  F  F V  F
c) V  F  F  V  F  V
d) V  V  V  F  V V
e) V  F  V  F  V  F
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25. De acordo com a Resolução CONAMA no 284, de 30 de agosto de 2001, art. 1º Os
métodos de irrigação empregados compreendem:

I Aspersão  pivô central, auto propelido, convencional e outros;
II Drenagem  licenciado pelo órgão ambiental;
III Adução  habilitação em gotejamento;
IV Localizado  gotejamento, microaspersão, xique-xique e outros;
V Superficial  sulco, inundação faixa e outros.

Assinale a alternativa correta em relação aos métodos de irrigação.

a) Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.
b) Somente as afirmativas I, III, IV e V são verdadeiras.
c) Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras.
d) Somente as afirmativas IV e V são verdadeiras.
e) Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

As questões 26 a 28 dizem respeito à Lei nº 4.771 do Código Florestal Brasileiro.

26. Analise as afirmativas abaixo, que dizem respeito ao Código Florestal.

I Nos mapas e cartas oficiais serão obrigatoriamente assinalados os Parques e as
Florestas Públicas.

II Os funcionários florestais, no exercício de suas funções, são equiparados aos
agentes de segurança pública, sendo-lhes assegurado o porte de armas.

III A fiscalização e a guarda das florestas pelos serviços especializados excluem a
ação de funcionários federais, salvo se os proprietários dessas florestas decidirem o
contrário.

IV A licença para o porte e uso de moto-serras será renovada a cada 2 (dois) anos
perante o Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis

 IBAMA.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
b) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.
c) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.
d) Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.
e) Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.
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27. Assinale a alternativa que completa corretamente o artigo. 

(Art. 13) O comércio de plantas vivas, oriundas de florestas, dependerá de
licença ________________

a) do Estado em que se localizam tais florestas.
b) de autoridade indicada pela Presidência da República.
c) do Superintendente da FATMA.
d) da Prefeitura local.
e) da autoridade competente.

28.  Assinale a alternativa que completa corretamente o artigo abaixo. 

(Art. 7º) Qualquer árvore poderá ser declarada imune de corte, mediante ato do Poder
Público, por motivo de sua ________________

a) antiguidade ou valor histórico para a localidade em que se encontra.
b) localização, raridade, beleza ou condição de porta-sementes.
c) antiguidade ou condição de porta-sementes.
d) historicidade para a localidade em que se encontra ou sua capacidade de floração.
e) capacidade de floração ou raridade.

29. De acordo com a Resolução CONAMA nº 357, de 17 de março de 2005, Art. 5º, as águas
salinas são assim classificadas:

I Classe especial: águas destinadas:
a) à preservação dos ambientes aquáticos em unidades de conservação de proteção

integral; e 
b) à preservação do equilíbrio natural das comunidades aquáticas.

II Classe 1: águas que podem ser destinadas:
a) à recreação de contato primário, conforme Resolução CONAMA nº 274, de 2000;
b) à proteção das comunidades aquáticas; 
c) à aqüicultura e à atividade de pesca.

III Classe 2: águas que podem ser destinadas:
a) à pesca amadora de mergulho;
b) à recreação de contato secundário;
c) à atividade esportiva.

IV Classe 3: águas que podem ser destinadas:
a) à navegação;
b) à harmonia paisagística.

Assinale a alternativa correta, em relação à classificação das águas salinas. 

a) Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.
b) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
c) Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas II  e IV são verdadeiras.
e) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 
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30. A Resolução CONAMA no 369, de 28 de março de 2006, Art. 11 - considera intervenção ou 
supressão de vegetal, eventual e de baixo impacto ambiental, em APP (Área de
Preservação Permanente), exceto:

a) Construção de rampa de lançamento de barcos e pequenos ancoradouros.
b) Implantação de instalações necessárias à captação e condução de água e efluentes

tratados, desde que comprovada a outorga do direito de uso da água, quando couber;
c) Implantação de trilhas para desenvolvimento do ecoturismo.
d) Coleta de produtos não madeireiros para fins de subsistência e produção de mudas,

como semente, castanhas e frutos, em todas as épocas de produção, pois há restrita
legislação a respeito do acesso a recursos genéticos.

e) Pesquisa científica, desde que não interfira com as condições ecológicas da área, nem 
enseje qualquer tipo de exploração econômica direta, respeitando outros requisitos
previstos na legislação aplicável.
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Prova de Conhecimento Específico

31.  Analise as afirmativas abaixo, sobre a origem da Sociologia.

I A Sociologia é uma forma de saber científico originada no século XIX.
II Como qualquer ciência, ela é fruto do mero acaso e responde às necessidades dos 

homens de seu tempo.
III Do ponto de vista histórico-social, inúmeros fatores poderiam ser apontados como

marcantes para o surgimento da Sociologia. Três acontecimentos, no entanto,
podem ser destacados como fundamentais para esse processo: o Iluminismo, a
Revolução Industrial e a Revolução Americana.

IV A herança francesa do Iluminismo e as ondas de choque da Revolução Francesa
levaram Augusto Comte (1798-1857), em seu quinto volume do curso Curso de
Filosofia Positiva , a examinar a solicitação por uma disciplina dedicada ao estudo
científico da sociedade.

V Uma tática que Comte empregou para fazer com que a Sociologia parecesse legítima
foi postular a lei dos três estados , na qual o conhecimento está sujeito, em sua
evolução, a passar por três estados diferentes: o teológico, o metafísico e o positivo.

VI O sociólogo francês Émile Durkheim (1858-1917) defendeu a pesquisa por leis
sociológicas e adotou a posição comteana de que o conhecimento sociológico
poderia ser usado para construir uma sociedade melhor. Para Durkheim, a questão
central da Sociologia era propor explicações para a integração da sociedade,
quando esta se torna maior e mais complexa.

VII Como Comte e Durkheim, que construíram suas teorias sociológicas com base no
primado do sujeito, Weber vai orientar toda a sua produção sociológica na idéia de
que o indivíduo é o elemento fundante na explicação da realidade social.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I, II, IV, VI e VII são verdadeiras.
b) Somente as afirmativas I, IV, V e VI são verdadeiras.
c) Somente as afirmativas II, III, V, VI e VII são verdadeiras.
d) Somente as afirmativas I, II, IV e V são verdadeiras.
e) Somente as afirmativas III, V e VII são verdadeiras.
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32.  Sobre a Sociologia, é incorreto afirmar. 

a) A Sociologia nos permite ver o mundo social a partir de outros pontos de vista que não
o nosso. Com freqüência, se compreendemos propriamente como os outros vivem,
também adquirimos melhor entendimento de quais são os seus problemas.

b) A imaginação sociológica permite que muitos eventos que parecem dizer respeito
somente ao indivíduo na verdade reflitam questões mais amplas.

c) O trabalho sociológico não deve ter nenhuma relação com aquilo que o autor norte-
americano Wright Mills chamou de imaginação sociológica .

d) Embora sejamos influenciados pelos contextos sociais em que nos encontramos,
nenhum de nós está simplesmente determinado em nosso comportamento por eles.

e) A pesquisa sociológica fornece ajuda prática na avaliação dos resultados de iniciativas
políticas e, de certo modo, ela pode fornecer auto-esclarecimento, ou seja, uma melhor
autocompreensão.

33. Conforme Robert Henry Srour, em Ética Empresarial: posturas responsáveis nos negócios,
na política e nas relações pessoais (2000), para Max Weber (1864-1920) há pelo menos
duas teorias éticas: a ética da convicção e a ética da responsabilidade.

Assinale a alternativa correta.

a) A ética da convicção é uma ética das certezas e dos imperativos categóricos, das
ordenações incondicionais e das mentes perfiladas. Repousa no conforto das respostas 
acabadas e das verdades absolutas. É uma ética do dever, do absoluto, porque seus
princípios e seus ideais convertem-se para os agentes em obrigações unívocas ou em
imperativos incondicionais; não resultam de deliberações norteadas pela projeção de
resultados presumidos.

b) A ética da convicção é uma ética dos propósitos, da razão, dos resultados previsíveis,
dos prognósticos, dos fatores condicionantes.

c) Duas vertentes expressam a ética da convicção: utilitarista e da finalidade. A utilitarista
exige que as ações produzam o máximo de bem para o maior número de pessoas e
sua máxima recomenda faça o maior bem para mais gente . A da finalidade determina
que a bondade dos fins justifica as ações empreendidas e supõe que todas as medidas
necessárias serão tomadas; sua máxima ordena: Alcance os objetivos, custe o que
custar .

d) Na ética da responsabilidade, as decisões decorrem da aplicação de uma tábua de
valores pré-estabelecidos.

e) A ética da responsabilidade converte princípios ou ideais em práticas do cotidiano, tal
como faz a ética da convicção, e aplica normas ou crenças previamente estipuladas,
independentemente dos impactos que possam ocasionar.
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34. Associe os autores apresentados abaixo com seus conceitos ou idéias.

( 1 ) Max Weber (   ) Materialismo dialético
( 2 ) Karl Marx (   ) Idealismo dialético
( 3 ) Charles Fourier (   ) Sociologia funcionalista
( 4 ) Georg Wilhem Hegel (   ) Reflexidade social
( 5 ) Émile Durkheim (   ) Sociologia compreensiva
( 6 ) Antony Giddens (   ) Físical social
( 7 ) Auguste Comte (   ) Socialismo utópico

(   ) Estrutura
(   ) Ação social
(   ) Estruturação

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta, de cima para baixo.

a) 2  4  3  7  7  6  5  1  2  6
b) 4  2  5  6  1  7  3  5  1  6 
c) 4  2  3  6  1  7  5  6  1  5 
d) 2  4  5  6  1  7  3  5  1  6
e) 2  4  5  7  1  2  3  6  2  5 

35. Assinale (V) para as afirmativas verdadeiras e (F) para as falsas.

(   ) O sociólogo norte-americano Robert K. Merton defende vigorosamente a idéia de que
os sociólogos devem concentrar a sua atenção sobre o que ele chama de teorias de
alcance longo .

(   ) Para Giddens, quanto mais abrangente e ambiciosa for uma teoria, mais difícil será
testá-la empiricamente. Parece, entretanto, que não existe nenhuma razão óbvia que
justifique a idéia de limitar o pensamento teórico na Sociologia a médio-alcance .

(   ) Max Weber, em A Ética Protestante , sustentava que certas doutrinas calvinistas eram
a fonte direta do que ele chamava espírito do capitalismo.

(   ) Giddens afirma que uma boa teoria sociológica não é apenas aquela que por acaso
tem validade. É também uma teoria que seja profícua quanto ao volume de novas
idéias que consegue gerar e que estimule ainda mais o trabalho de pesquisa.

(   ) Para Durkheim, a sociedade é um conjunto de elementos independentes entre si.
(   ) Durkheim, em suas discussões a respeito do suicídio, observa que o homem é quase

completamente o produto da sociedade , enquanto a mulher é o produto da natureza .
Por isso, para ele, mulheres e homens possuem identidades, gostos e inclinações
diferentes, porque as mulheres são mais socializadas e estão mais próximas da
natureza do que os homens.

Assinale alternativa que apresenta a seqüência correta, de cima para baixo.

a) V  V  V  F  F  F
b) F  V  V  V  F  F 
c) F  F  F  V  V  V 
d) F  F  V  V  F  V 
e) V  V  V  F  V  V 
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36. Richard Sennett, em A Cultura do Novo Capitalismo (2006), enfatiza que atualmente são
três as forças que configuram a moderna ameaça do fantasma da inutilidade: a oferta
global de mão-de-obra, a automação e a gestão do envelhecimento. 

Sobre essas forças, assinale a alternativa incorreta.

a) A idade afeta mais diretamente a questão do talento, se se pensar na duração de uma
capacitação. No caso de um engenheiro, por quanto tempo poderão ser-lhe úteis as
capacitações que adquiriu na universidade? Cada vez menos. Ou seja, quando
adquirirmos uma capacitação não significa que dispomos de um bem durável.

b) Na Grande Depressão, os indivíduos acreditavam em um remédio pessoal para a
inutilidade, que transcendia qualquer panacéia governamental: seus filhos teriam uma
educação e capacitação especial, capaz de fazer com que os jovens fossem sempre
necessários e estivessem sempre empregados. Atualmente, até mesmo os mais
capacitados estão enfrentando o desemprego; o trabalho que buscam migrou para
lugares do planeta em que a mão-de-obra é mais barata.

c) Na drenagem de empregos dos países ricos para os pobres, por causa da oferta global
de mão-de-obra, a questão costuma ser apresentada como um mergulho no
precipício . O capitalismo simplesmente vai em busca de mão-de-obra onde quer que
ela seja mais barata. Mas a história não é bem assim. Entra em funcionamento
igualmente uma espécie de seleção cultural, de tal maneira que os empregos
abandonam países de salários altos, como EUA e Alemanha, e migram para economias 
de salários baixos, dotados de trabalhadores capacitados e, às vezes, mesmo super-
preparados.

d) O envelhecimento determina uma área muito mais abrangente da inutilidade. Todo
mundo envelhece e, debilitados, todos nos tornamos em algum momento inúteis, no
sentido de improdutivos. A moderna medicina, porém,  permite-nos viver e trabalhar por
mais tempo que no passado. Essa possibilidade afastaria o fantasma da inutilidade,
pois, como assinala Sennett, em 1950, fazia sentido estabelecer a idade da
aposentadoria aos 55 ou 60 anos porque, em média, o trabalhador do sexo masculino
provavelmente viveria até os 70 e poucos anos. Hoje, 50% dos americanos do sexo
masculino passam dos oitenta anos de idade, e a maioria vive com saúde ainda
passados os setenta .

e) Com relação à automação, o medo de que as máquinas substituam seres humanos é
antigo. Hoje a automação, em muitos casos, possibilita não somente a substituição do
homem pela máquina, mas a sua superação. Como observou Jeremy Rifkin, o reino da
inutilidade se vai expandindo à medida que as máquinas passam a fazer coisas de
valor econômico de que os seres humanos não são capazes.
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37. Sobre globalização e meio ambiente, é incorreto afirmar:

a) O grande líder da independência da Índia, Mahatma Gandhi, ao ser perguntado se,
depois da independência, a Índia alcançaria o nível de vida da Inglaterra, respondeu
que, se a Inglaterra precisasse de metade dos recursos do planeta, para alcançar sua
prosperidade, de quantos planetas necessitaria um país como a Índia?

b) Para o sociólogo inglês Anthony Giddens, globalização seria a intensificação de
relações sociais em escala mundial que ligam localidades distantes de tal maneira, que
acontecimentos locais são modelados por eventos, ocorrendo a muitas milhas de
distância e vice-versa (Giddens, 1990).

c) No mundo atual, verifica-se uma globalização crescente dos problemas ligados ao meio 
ambiente. O domínio do homem sobre a natureza aumentou consideravelmente com a
industrialização.

d) Segundo Liszt Viera, em Cidadania e Globalização (2000), a poluição do meio
ambiente não é, como se pensa, conseqüência direta do número de habitantes de um
país. Os EUA, com 258 milhões de pessoas, poluem muito mais o meio ambiente do
que a China, com 1,2 bilhão de habitantes. A poluição é conseqüência do modo de
produção e de vida da população, mais do que do número desta.

e) Os padrões crescentes de consumo, no mundo inteiro, são um reflexo do crescimento
econômico e um estímulo às práticas ligadas ao cuidado com os danos provocados aos
recursos ambientais, contribuindo para a diminuição da desigualdade global.

38. Mesmo recusando a denominação de pós-modernista, Michel Foucault (1926-1984)
aproximou-se muito do pensamento pós-modernista.

 Assinale a alternativa correta, sobre esse pensador.

a) Foucault desenvolveu a primeira interpretação sistemática sobre o avanço das
organizações modernas. As organizações, afirma ele, são formas de se coordenar as
atividades dos seres humanos, ou os bens que produzem, de uma maneira estável,
através do tempo e do espaço.

b) Segundo Foucault, o poder age por meio do discurso, no sentido de moldar atitudes
populares em relação a fenômenos como o crime, a loucura ou a sexualidade. Os
discursos, porém, não podem, de maneira alguma, ser empregados como instrumentos
para restringir formas alternativas de pensar ou de falar. 

c) Entre os fundadores clássicos, Marx e Weber enfatizaram especificamente o poder.
Foucault deu continuidade a algumas das linhas de pensamentos por eles
desbravadas. Para ele, o papel do discurso era central para se pensar sobre o poder e
o controle da sociedade.

d) Diferentemente de outros cientistas sociais, cujo objetivo é encontrar um sentido
naquilo que não é familiar, traçando analogias com aquilo que é familiar, Foucault
iniciou a tarefa oposta: entender o familiar, vasculhando o presente. Ele tentou revelar
as suposições que estão por trás de nossas convicções e de nossas práticas atuais e
tornar o presente visível , acessando-o a partir do próprio presente.

e) Segundo Michel Foucault, as sociedades modernas apresentam uma nova organização
do poder, que se desenvolveu a partir do século XVIII. Nessa nova organização, o
poder se concentra apenas no setor político e nas suas formas de repressão, o que o
tornou muito mais eficaz.
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39.  É correto afirmar, sobre os pensadores denominados pós-modernistas:

a) O autor francês Jean Baudrillard acredita que a mídia eletrônica reforça nossa relação
com o passado, criando um mundo mais tranqüilo. Para ele, Marx estava correto,
quando enfatizava que as forças econômicas moldam a sociedade. 

b) Zygmunt Bauman desenvolve uma perspectiva teórica que denomina um mundo em
descontrole , um mundo marcado por novos riscos e incertezas, como as constantes no
diagnóstico de Manuel Castells. Ao lado do risco, porém, Bauman identifica a noção de
confiança a qual manifestamos tanto em relação aos indivíduos quanto em relação

às instituições.
c) Jürgen Habermas reconhece que muitas das idéias de Marx tornaram-se obsoletas, e

conta com Weber como uma fonte de ideal de alternativas. Por isso descarta totalmente 
as idéias marxistas.

d) Manuel Castells ressalta a idéia de que estamos nos deslocando para uma fase que ele 
chama de segunda modernidade . A velha sociedade industrial está desaparecendo e
sendo substituída por uma sociedade de risco como, por exemplo, as relações entre
os sexos, cheias de novas incertezas.

e) Defendem a idéia de que não existem mais metas narrativas, concepções gerais da
história ou da sociedade que façam sentido. Para eles, a sociedade é extremamente
pluralista e diversa; tudo parece estar em um fluxo constante.

40. Associe as idéias de Max Weber e Karl Marx.

(A)
(B)

Max Weber
Karl Marx

(   ) A principal dinâmica do desenvolvimento moderno é a expansão
dos mecanismos econômicos capitalistas.

(   ) A classe é um tipo de desigualdade, entre tantos, como as
desigualdades existentes entre homens e mulheres, nas
sociedades modernas.

(   ) O impacto global do Ocidente origina-se no seu controle sobre os
recursos industriais, aliado a um poder militar superior.

(   ) As grandes divisões de poder, como aquelas que afetam a posição 
diferencial entre homens e mulheres, são, no fim das contas,
resultado de desigualdades econômicas.

(   ) O avanço da influência ocidental em todo mundo é resultado,
sobretudo, das tendências expansionistas da iniciativa capitalista.

(   ) A principal dinâmica do desenvolvimento moderno é a
racionalização da produção.

(   ) As sociedades modernas são fendidas pelas desigualdades de
classe, fundamentais para a sua própria natureza.

Assinale alternativa que apresenta a seqüência correta, de cima para baixo.

a) A  A  B  B  B  B  B
b) B  A  A  B  B  A  B
c) B  B  B  B  B  A  B 
d) B  A  A  A  A  B  A 
e) A  B  A  A  B  B  B
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41. É incorreto afirmar, sobre o surgimento da Sociologia no Brasil, e sua relação com a
educação:

a) Herbert de Souza, o Betinho, é também uma das principais referências da Sociologia
crítica brasileira. Combateu ferozmente as injustiças sociais, de forma constante e
provocadora. Foi um excelente analista da realidade brasileira, não apenas criticando,
mas também propondo saídas.

b) A partir da década de 30, há um grande interesse dos intelectuais brasileiros em
compreender a realidade nacional. Nessa década, a Sociologia atendia a três
exigências; entre elas, seria a de estudar o Brasil sob uma nova ótica, uma perspectiva
nacional que deixaria de lado a centralidade dos estudos europeus.

c) Com o início da industrialização do Brasil, a partir da década de 30, a Sociologia passa
a se preocupar com as conseqüências e com os conflitos gerados por esse fenômeno,
trazendo para a discussão científica problemas como a desigualdade social e política.

d) Com o avanço da industrialização, no Brasil, a partir de década de 30, a escola passou
a ter como função a qualificação dos trabalhadores, com o objetivo de torná-los mais
conscientes de seus direitos políticos e da construção da cidadania.

e) Um dos principais representantes da Sociologia brasileira, por sua capacidade de
produção teórica e crítica sobre a realidade brasileira, foi Florestan Fernandes; ele
entendeu a Sociologia brasileira influenciado pelo pensamento marxista. 

42. Considere as afirmativas abaixo.

I A estratificação social refere-se à divisão da sociedade em camadas ou estratos.
Quando se fala em estratificação social, chama-se atenção para as posições
desiguais que os indivíduos ocupam na sociedade. Conforme Giddens, a
estratificação por gênero e idade está presente em todas as sociedades.

II A posição de classe de um indivíduo é, ao menos de certa forma, conquistada, e não 
simplesmente determinada a partir do nascimento. A mobilidade social ascendente
e descendente é um aspecto razoavelmente comum na estrutura de classes.

III As teorias funcionalistas vêem o crime e o desvio como produtos das tensões
estruturais e de uma falta de regulação moral dentro da sociedade. Durkheim
introduziu o termo anomia para referir-se a um sentimento de ansiedade e
desorientação do colapso da vida tradicional na sociedade moderna.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa II é verdadeira.
b) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
c) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
d) Somente a afirmativa III é verdadeira.
e) Todas as afirmativas são verdadeiras.
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43. Assinale (V) para as afirmativas verdadeiras e (F) para as falsas.

(   ) Para o sociólogo alemão Max Weber, a sociedade prevalece sobre o indivíduo. A
sociedade é, para esse autor, um conjunto de normas de ação, pensamentos e
sentimentos que não existem apenas na consciência dos indivíduos, mas que são
construídas exteriormente.

(   ) Karl Marx afirma que a sociedade não é algo superior aos indivíduos, como afirma Max
Weber. Para ele, a sociedade pode ser compreendida a partir do conjunto das ações
individuais reciprocamente referidas. Por isso, ele define como objeto de estudo da
Sociologia a ação social.

(   ) Com relação ao método de pesquisa aplicado na Sociologia, Karl Marx assinalava que
o pesquisador não deve se restringir à descrição da realidade social, mas deve
também analisar como essa realidade se produz e se reproduz ao longo da história. A
ciência tem um papel político necessariamente crítico em relação à sociedade
capitalista, devendo ser um instrumento não só de compreensão, mas também de
transformação da realidade.

(   ) Ely Chinoy, em Sociedade: uma introdução à Sociologia (s.d.), ressalta que é
provável que a objetividade não seja muito difícil de se conseguir em todas as ciências
sociais assim como nas ciências naturais, pois os homens trazem inevitavelmente ao
estudo de si mesmos e da sua sociedade um conjunto de idéias, mas que não os
influenciam nas observações e conclusões científicas.

(   ) Em Sociologia, status é a posição socialmente identificada; papel é o padrão de
comportamento esperado ou exigido de pessoas que ocupam determinado status. A
série complexa de papéis e status que define o comportamento dos indivíduos e suas
relações entre si constituem o que os sociólogos denominam organização social ou
estrutura social.

(   ) Segundo o estudioso Ely Chinoy, em Sociedade: uma introdução à Sociologia (s.d.), a
conformidade a normas sociais é incentivada pela manutenção da solidariedade
(coesão social). Quanto maior for a identificação recíproca dos membros de uma
sociedade ou de um grupo, e quanto mais robustos forem os laços que os unem em
um todo social, menores serão as probabilidades de que venham a infringir-lhes os
costumes, as convenções ou as leis.

Assinale alternativa que apresenta a seqüência correta, de cima para baixo.

a) F  F  V  F  V  V 
b) V  F  V  F  V  F 
c) F  V  F  V  F  F 
d) F  V  F  V  F  V 
e) V  F  V  V  V  F 
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44.  Assinale a alternativa incorreta.

a) Há duas formas diferentes de entendimento da pobreza. A pobreza absoluta refere-se à 
falta dos recursos básicos, necessários para manter a saúde e o bom funcionamento do 
corpo. A pobreza relativa envolve a avaliação das distâncias entre as condições de vida 
de alguns grupos e aquelas desfrutadas pela maioria da população.

b) Como escreveu Gusdorf, as Ciências Humanas são ciências ambíguas, pois o homem,
que é ao mesmo tempo objeto e sujeito, não pode colocar-se a si mesmo entre
parênteses para considerar uma realidade independente dele .

c) Giddens, em Sociologia , assinala que o desemprego é um problema recorrente nos
países industrializados. Sendo o trabalho um elemento estruturador na vida do ser
humano, a experiência do desemprego, em termos psicológicos, é geralmente
desorientadora.

d) Para Weber, a expansão da burocracia poderia ser evitada nas sociedades modernas.
Ele sugeria outras formas de lidar com as exigências administrativas dos sistemas
sociais de larga escala, até porque acreditava que a burocracia exibia várias
deficiências.

e) A maior parte das Ciências Humanas ou Sociais surgiu no século XIX. Ela é produto de
uma sociedade ocidental que, a partir do século XVIII, introduziu a mudança
permanente e, apoiada em uma perspectiva racional, rompeu de um lado com a religião 
e, de outro, com a literatura.
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45. Considere as afirmativas abaixo.

I O interacionismo simbólico surge de uma preocupação com a linguagem e com o
significado. Um símbolo é algo que representa outra coisa. Gestos ou formas de
comunicação não-verbais são também símbolos. Grande parte dos sociólogos se
fundamenta nessa abordagem teórica porque, além de contribuir para a percepção
profunda da natureza de nossas ações, no decorrer da vida social cotidiana, essa
abordagem está capacitada para trabalhar as questões maiores do poder e da
estrutura dentro da sociedade, avaliando como eles servem para restringir a ação
individual.

II O funcionalismo sustenta que a sociedade é um sistema complexo, cujas diversas
partes trabalham conjuntamente para produzir estabilidade e solidariedade. De
acordo com essa abordagem, a disciplina de Sociologia deveria investigar a relação
das partes da sociedade umas com as outras, e com a sociedade como um todo.
Uma crítica comum ao funcionalismo é a de que ele enfatiza desnecessariamente
fatores que conduzem à coesão social, às custas daqueles que produzem divisão e
conflito. Durante muito tempo o pensamento funcionalista foi possivelmente a
tradição teórica dominante na Sociologia, principalmente nos Estados Unidos; Talcott 
Parsons e Robert Merton, ambos se baseando extensivamente em Max Weber,
foram dois de seus maiores seguidores.

III Os sociólogos que empregam teorias do conflito ressaltam a importância de
estruturas dentro da sociedade. Eles também antecipam um modelo abrangente
para explicar como a sociedade funciona. Os teóricos do conflito, porém, rejeitam a
ênfase funcionalista no consenso; em vez disso, destacam a importância das
divisões na sociedade. Muitos teóricos do conflito remontam suas concepções aos
escritos de Marx, cuja obra enfatizou o conflito de classes.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
b) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
c) Somente a afirmativa III é verdadeira.
d) Somente a afirmativa I é verdadeira.
e) Todas as afirmativas são verdadeiras.
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46.  É incorreto afirmar, sobre gênero e sexualidade:

a) Nos últimos anos, mais atenção foi dada à natureza da masculinidade. Alguns observadores 
crêem que as amplas transformações econômicas e sociais estão provocando uma crise da
masculinidade, em que estão sendo desgastados os papéis tradicionais dos homens.

b) A maioria das pessoas no mundo é heterossexual, ainda que haja muitos gostos e
inclinações sexuais minoritários. A homossexualidade parece existir em todas as culturas e,
nos últimos anos, as atitudes para com os homossexuais tornaram-se mais flexíveis. Em
alguns países foram aprovadas leis que reconhecem as uniões homossexuais e concedem
aos casais homossexuais os mesmos direitos que aos casais tradicionais.

c) O movimento feminista deu nascimento a um imenso corpo teórico que tenta explicar
as desigualdades dos gêneros e apresentar planos para superar aquelas
desigualdades. Escolas feministas que disputam entre si buscaram explicar as
desigualdades, por meio de uma variedade de processos sociais profundamente
arraigados, tais como o sexismo, o patriarcalismo, o capitalismo e o racismo.

d) De acordo com a teorização feminista, há uma profunda desigualdade dividindo
homens e mulheres, com os primeiros apropriando-se de uma parte gritantemente
desproporcional dos recursos materiais e simbólicos da sociedade. Essa repartição
desigual estende-se também à educação. Nessa análise, o nível de educação das
mulheres, em muitos países, sobretudo naqueles situados na periferia do capitalismo,
era visivelmente mais baixo que o dos homens, refletindo seu acesso desigual às
instituições educacionais.

e) Os sociólogos distinguem sexo e gênero. O sexo refere-se às diferenças psicológicas,
sociais e culturais entre homens e mulheres; o gênero diz respeito às diferenças
biológicas entre os corpos masculinos e femininos.

47. Todos os estudos modernos acerca do que é um sistema organizado ou uma organização
têm por base os estudos de Max Weber. 

É correto afirmar, sobre a organização burocrática:

a) O caráter formal, impessoal e profissional da burocracia, ou seja, o fato de que visa ser
um sistema social racional por excelência, tem como principal conseqüência tornar
previsível o comportamento das pessoas que dela participam.

b) As burocracias têm sua fonte de legitimidade na dominação tradicional, e é o
predomínio desse tipo de dominação dentro de um sistema social que define a
existência de uma organização ou burocracia.

c) A dominação carismática é um poder de base racional, instável, e que facilmente adquire
contornos revolucionários. O líder carismático mantém seu poder, enquanto seus seguidores 
reconhecem nele forças extraordinárias. É uma dominação essencialmente pessoal. 

d) A burocracia é mais amplamente desenvolvida quanto mais ela se humaniza, quanto
mais completamente alcança as características específicas que são consideradas como 
virtudes almejadas pelas grandes civilizações: o amor, a eliminação do ódio e de todos
os elementos pessoais que priorizam a razão.

e) A dominação burocrática é aquela cuja legitimidade se baseia em normas pessoais e
irracionais. O predomínio desse tipo de dominação, dentro de um sistema social, define
a existência de uma organização ou burocracia.
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48. Considere as afirmativas abaixo.

I O Feminismo Radical procura explicações das desigualdades de gênero, em atitudes 
sociais e culturais. Não vê a subordinação como parte de um grande sistema ou
estrutura; tende a concentrar suas energias em proteger e estabelecer iguais
oportunidades às mulheres, por meio da legislação e de outros meios democráticos.

II O Feminismo Liberal parte da crença de que os homens são responsáveis e
beneficiados pela exploração das mulheres. A análise do patriarcado é uma
preocupação central desse ramo do feminismo; argumenta que os homens exploram
as mulheres, ao contar com o serviço doméstico gratuito fornecido por elas em casa.

III Pierre Bourdieu, em A dominação masculina (1999), argumenta, acerca do trabalho
doméstico da mulher, que o fato de ela não ter uma retribuição em dinheiro contribui
para desvalorizá-lo, inclusive a seus próprios olhos, como se esse tempo gasto nas
tarefas domésticas, não tendo valor de mercado, fosse sem importância e pudesse
ser dado sem contrapartida, e sem limites, primeiramente aos membros da família e,
sobretudo, às crianças, mas também externamente, em tarefas de beneficência,
sobretudo religiosa ou de caridade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa III é verdadeira.
b) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
c) Somente a afirmativa I é verdadeira.
d) Todas as afirmativas são verdadeiras. 
e) Somente a afirmativa II é verdadeira.

49.  Assinale a alternativa incorreta, sobre a Sociologia desenvolvida por Max Weber. 

a) Weber, ao contrário dos positivistas, sustenta que o sujeito é o principal responsável
pela elaboração do processo do conhecimento. Essa concepção filosófica tem suas
raízes em Kant, o qual defendia que o sujeito tem o papel de ordenar os dados da
experiência, conforme categorias lógicas inatas nos indivíduos.

b) A Sociologia por ele desenvolvida considerava o indivíduo e sua ação como pontos
chave da investigação. 

c) A insistência de Weber, em compreender as motivações das ações humanas, levou-o a 
rejeitar a proposta do positivismo, de transferir para a Sociologia a metodologia de
investigação utilizada pelas ciências naturais. 

d) Weber recebeu forte influência do pensamento marxista. Parte de suas obras foi
realizada para testar a concepção marxista, principalmente acerca das relações entre
economia, política e cultura. Para ele, Marx estava correto ao admitir que a economia
deve dominar as demais esferas da realidade social.

e) A análise da religião ocupou lugar central nas preocupações e nos trabalhos de Weber.
O seu trabalho A ética protestante e o espírito do capitalismo tinha a intenção de
examinar as implicações das orientações religiosas na conduta econômica dos homens,
procurando avaliar a contribuição da ética protestante na promoção do sistema
capitalista.
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50. A grandeza dos clássicos da Sociologia se deve ao fato de que eles nos legaram
interpretações da sociedade moderna que ainda permanecem fundamentais para a
compreensão do mundo social contemporâneo. 

Assinale a alternativa correta, acerca das teorias de interpretação da modernidade, a
partir dos teóricos clássicos da Sociologia.

a) Para Durkheim, a característica fundamental da modernidade é a divisão social do
trabalho, cuja função é criar entre duas ou várias pessoas um sentimento de
competição e desintegração social.

b) Weber enfatizava a racionalização da vida como uma das características fundamentais
para se entender a sociedade moderna. Para esse sociólogo, a racionalização
aumentou as possibilidades de expansão da eficiência e da produtividade e, por isso,
pode-se dizer que ele tinha uma concepção otimista da sociedade moderna.

c) Comte e Durkheim tinham uma concepção pessimista da sociedade moderna;
acreditavam que, com o advento da ciência e da técnica, o homem encontrou os
elementos definitivos para controlar a natureza e expandir a produção, resultando em
uma sociedade desordenada e desequilibrada.

d) Marx representa a crítica mais moderada acerca da modernidade. Na análise que faz
do modo de produção capitalista, procura demonstrar que as bases do sistema produtor 
de mercadorias estão fundadas em relações de eqüidade e de solidariedade de classe.

e) Para Weber, a modernidade é apresentada como uma jaula de ferro , que se
caracteriza por um longo processo de desencantamento do mundo , no qual as
concepções mágicas e religiosas do mundo vão sendo substituídas por uma concepção
racionalizada da existência.
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